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ΕΙΑΓΩΓΗ

• Σον μινα Μάρτιο με τθν κακθγιτρια μασ τθν κ. Καραπατςιά αποφαςίςαμε 
για το Β’ τετράμθνο του μακιματοσ του Project να αςχολθκοφμε με κζμα 
τθν ευρφτερθ ζννοια τθσ τζχνθσ. Ειδικότερα , θ ομάδα επζλεξε να 
διερευνιςει περαιτζρω τθν τζχνθ του τατουάη. ε αυτι τθν εργαςία 
λοιπόν,  κα δοκεί ζνασ πλιρθσ οριςμόσ για το τατουάη, κα αναφζρουμε 
πότε ανακαλφφκθκε, τι διαφορζσ ζχουν τα ζγχρωμα από τα άχρωμα κα τα 
ειδικά μαγαηιά τισ περιοχισ μασ. Επιπρόςκετα , κα επεξθγιςουμε από 
εξαρτϊνται οι τιμζσ τουσ , κα πάρουμε ςυνζντευξθ από ζνα διάςθμο 
τατουατηι και κα δϊςουμε πλθροφορίεσ για τα διάφορα φεςτιβάλ που 
διεξάγονται ςτθν περιοχι μασ.



ΟΡΙΜΟ ΚΑΙ ΙΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΣΑΣΟΤΑΖ
Σο τατουάη ι δερματοστιξία, όπωσ αποδίδεται ςτα ελλθνικά, είναι 

μια διαδικαςία μόνιμθσ τροποποίθςθσ του ςϊματοσ, ίςωσ θ περιςςότερο 
διαδεδομζνθ ςε όλο τον κόςμο, το νόθμα τθσ οποίασ διαφοροποιείται 
ανάλογα με τον κάκε λαό, τον κάκε άνκρωπο, ακόμθ και με τθν ιςτορικι 
ςτιγμι που δθμιουργείται. Οι ερμθνείεσ των ςυμβόλων που 
χρθςιμοποιοφνται δεν είναι εφκολο να κατανοθκοφν, κακϊσ το μζςο που 
χρθςιμοποιεί, το ςϊμα, είναι ιδθ επιφορτιςμζνο με νόθμα, 
δυςκολεφοντασ ι διαςτρεβλϊνοντασ, πολλζσ φορζσ, το αρχικό νόθμα τθσ 
εικόνασ. Αντίκετα, θ δυναμικότθτα του μθνφματοσ προκφπτει από αυτόν 
το ςυνδυαςμό. Σο ιδθ επιφορτιςμζνο με νόθμα ςϊμα, ςε ςχζςθ με το 
νόθμα των ςυμβόλων που παρουςιάηονται, είναι πολλζσ φορζσ αρκετό 
για να μθν περάςει απαρατιρθτο.



Η επιτυχία τθσ αποτφπωςθσ ζγκειται, εν πολλοίσ, ςτισ ικανότθτεσ 
του καλλιτζχνθ. Ζνα επιτυχθμζνο τατουάη χρειάηεται ζνα καλό ςχζδιο, τθν 
κατάλλθλθ επιλογι χρωμάτων και τοποκεςίασ και μια τζλεια εκτζλεςθ, που 
προχποκζτει τθν τοποκζτθςθ τθσ ςωςτισ ποςότθτασ χρωςτικισ και τθ 
διείςδυςθ ςε ιδανικό βάκοσ.

Αρκετζσ κεωρίεσ υπάρχουν ςε ςχζςθ με τθν καταγωγι τθσ 
λζξθσ τατουάη και οι περιςςότερεσ εντοπίηουν τισ ρίηεσ τθσ ςτθν 
Πολυνθςία, ςτο ςφμπλεγμα νθςιϊν ανατολικά τθσ Αυςτραλίασ και ςτον 
Ειρθνικό Ωκεανό. Μία από αυτζσ υποςτθρίηει πωσ προζρχεται από τθν 
Πολυνθςιακι λζξθ tatoa, που ςθμαίνει να χτυπάσ. Άλλθ κεωρία ςυνδζει 
τον όρο με τθν τοπικι διάλεκτο του νθςιοφ Σαϊτι. Όταν ο εξερευνθτισ 
James Cook με το πλιρωμά του αποβιβάςτθκαν ςτθν Σαϊτι τον 18ο 
αιϊνα, εντυπωςιάςτθκαν με τα ςχζδια ςτα ςϊματα των ικαγενϊν. Εκείνοι 
ανταποκρινόμενοι ςτο ενδιαφζρον τουσ απάντθςαν tatau. τθ ςχετικι 
βιβλιογραφία, θ ςθμαςία του όρου ςυνδζεται ςυνικωσ με τθ λεκτικι 
απόδοςθ του ιχου του ρυκμικοφ χτυπιματοσ ta-ta, ι πιο απλά πωσ 
πρόκειται για τθν μετάφραςθ τθσ ζκφραςθσ να ςθμαδεφεισ. Η 
επικρατζςτερθ, παρ' όλα αυτά, κεωρία ςτοχεφει ςτθν ανάλυςθ τθσ λζξθσ. 
υγκεκριμζνα, θ ςυλλαβι ta ςθμαίνει κάτι που γίνεται με το χζρι, ενϊ θ 
επανάλθψθ ta-ta, ςυνδζεται με τθν επαναλαμβανόμενθ ενζργεια. Σζλοσ u 
ςθμαίνει χρϊμα. Αφορά δθλαδι ςτθν επαναλαμβανόμενθ λειτουργία που 
γίνεται με το χζρι και προςκζτει χρϊμα.



Σο άτομο που αςχολείται με τθν τζχνθ του τατουάη, ςυνικωσ, δεν 

αναγνωρίηεται ωσ καλλιτζχνθσ, αντίκετα, αντιμετωπίηεται περιςςότερο ωσ 

τεχνίτθσ.

Η τζχνθ του ςϊματοσ λειτουργεί ωσ τελετουργικι γλϊςςα, που 
χρθςιμοποιείται άλλοτε για διακόςμθςθ και άλλοτε ωσ φορζασ μθνυμάτων 
για το άτομο και τθ κζςθ του ςτθν κοινωνία. Πράγματι, με τθν πρακτικι αυτι 
μεταβάλλεται ςυνειδθτά θ προβαλλόμενθ εικόνα του ανκρϊπου, 
προκειμζνου, μζςα ςε άλλα, να γοθτεφςει το αντίκετο φφλο, να τρομάξει τον 
εχκρό, να λειτουργιςει ωσ δείκτθσ κοινωνικισ αποδοχισ και λατρείασ ι 
ακόμθ να κεραπεφςει και να κερδίςει τθν εφνοια των κεϊν και τθσ φφςθσ. Οι 
ζννοιεσ και οι ςυμβολιςμοί μεταλλάςςονται ςυνεχϊσ, προκειμζνου να 
προςλάβουν τθ ςθμαςία, που είναι απαραίτθτθ για τθν κάκε ιςτορικι ςτιγμι
Οι πρϊτεσ ενδείξεισ για τθν φπαρξθ τθσ τζχνθσ τθσ δερματοςτιξίασ τθν 
τοποκετοφν ςτα 10.000 π.Χ. Σο 1962, θ Marthe Péquart δθμοςίευςε μελζτθ 
ςχετικά με τα πρϊτα εργαλεία για τατουάη, που ανακαλφφκθκαν ςτα 
Πυρθναία Όρθ, ςτθ Νότια Γαλλία. Πρόκειται για ςκεφθ με χρϊμα και μυτερά 
εργαλεία θλικίασ, περίπου 12.000 χρόνων. Ωςτόςο, οι πρϊτεσ ουςιαςτικζσ 
αποδείξεισ που υπάρχουν οδθγοφν μόλισ 5.000 χρόνια πριν.



Σα τατουάη με τθ μορφι τιμωρίασ, απζκτθςαν ιδιαίτερθ ςθμαςία 
για τουσ Ρωμαίουσ, κακϊσ με τον τρόπο αυτό ςτιγμάτιηαν μονομάχουσ, 
εγκλθματίεσ και ςκλάβουσ. Η επιβολι τθσ δερματοςτιξίασ ςε αυτζσ τισ 
ομάδεσ επζτρεπε ςτουσ Ρωμαίουσ τον απόλυτο ζλεγχο τθσ ομάδασ, 
αποτρζποντασ τθ δυνατότθτα φυγισ και αφαιρϊντασ ταυτόχρονα τθν 
αίςκθςθ τθσ ελευκερίασ του ατόμου. 

Η δερματοςτιξία, από τον 4ο μ.Χ. αιϊνα, ςταδιακά επεκτείνεται και 

ςτον ρωμαϊκό ςτρατό. Σο όνομα του αυτοκράτορα ι το ζμβλθμα τθσ 
μονάδασ εφαρμόηεται ςε ορατά ςθμεία, αποτρζποντασ αφενόσ τθ 
δυνατότθτα λιποταξίασ, δθμιουργϊντασ αφετζρου ιςχυροφσ δεςμοφσ 
ανάμεςα ςτα μζλθ τθσ ομάδασ προςφζροντασ ιςχυρό πλεονζκτθμα ςτθ 
μάχθ. Κατά τα χρόνια τθσ αυτοκρατορίασ του Ιουςτινιανοφ, από το 527-
565 μ.Χ., οι νεοςφλλεκτοι εξακολουκοφν να ςτιγματίηονται με ςκοπό τθν 
αποτροπι λιποταξίασ.



ΤΝΕΝΣΕΤΞΗ ΜΕ ΣΟ ΓΙΩΡΓΟ ΜΑΤΡΙΔΗ

• Πως εμπνεύστηκες το όνομα Tattooligans;
• Ήμουν χουλιγκάνοσ. Από πιτςιρικάσ ζτρεχα ςτα γιπεδα και ςτισ εκδρομζσ 

εκτόσ ζδρασ με τον ΠΑΟΚ, πολφ πριν τα πρϊτα tattoo... ε κάποια φάςθ, 
ενϊ βριςκόμουν το 2004 με τθν Εκνικι Ελλάδασ ςτον θμιτελικό και ςτον 
τελικό του Euro, ςυνειδθτοποίθςα ότι ςτο γιπεδο μζςα ςυνυπιρχα ςτθν 
ίδια κερκίδα με όλουσ αυτοφσ με τουσ οποίουσ μάλωνα. Αυτό με 
ξεκόλλθςε. Γενικά με ξεκόλλθςε ςτθ ηωι μου, όχι  όςον αφορά τθ φάςθ 
του tattoo. Είδα πωσ ςτθν ουςία όλοι ςτο ίδιο πράγμα πιςτεφουμε. Ζτςι 
και ςτο ςτοφντιο μου, μπορεί να ςτθρίηουμε διαφορετικά πράγματα, 
ωςτόςο ζχουμε όλοι μασ ζνα κοινό παρονομαςτι: το tattoo. Είμαςτε 
χοφλιγκανσ του tattoo: “Tattooligans”.



Πως έμαθες να κάνεις tattoo;

• Ζμακα μόνοσ μου. Αμζτρθτεσ ϊρεσ δουλειάσ για πάρα πολλά χρόνια. 
Βζβαια, ακόμα και αν είςαι αυτοδίδακτοσ, δεν υπάρχει περίπτωςθ ςε 

κάποια φάςθ τθσ πορείασ ςου, να μθν ς' ζχει βοθκιςει κάποιοσ. Ακόμα 

και θ μια κουβζντα που κα ςου πει κάποιοσ, ζςτω και αρνθτικι, ωςτόςο 
καλοπροαίρετθ, είναι βοικεια. Ο Πζτροσ Λάμπρου, που είναι 
Θεςςαλονικιόσ και δουλεφει ςτθν Κφπρο, όταν ζνα καλοκαίρι ζκανε ζνα 
πζραςμα από το Magic Needles, μου είχε πει τρεισ κουβζντεσ πολφ 
ςοβαρζσ που δεν κα τισ ξεχάςω ποτζ.



ΣΑ ΣΑΣΟΤΑΣΖΙΔΙΚΑ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Sake tattoo Crew

Είναι οι πρϊτοι που ζφεραν το 
tattoo ςτθν Ελλάδα, αλλά το 10μελζσ 
crew του Sake είναι αυτό που πζραςε τθν 
ζννοια και τθν τζχνθ του τατουάη ςε άλλο 
επίπεδο ςτθν Ελλάδα. Με 7(!) 
artists ςτο δυναμικό, το ςτοφντιο του 
Sake ζχει φιλοξενιςει (και φιλοτεχνιςει) 
πάνω ςε δεκάδεσ Ζλλθνεσ 
celebrities/καλλιτζχνεσ/ακλθτζσ. Ναι, 
μζςα ςε αυτοφσ και ο επίκαιροσ (λόγω 
Final-4) Γιϊργοσ Πρίντεηθσ.
Εξαιρετικόσ ο Dask, το ίδιο και ο 
Κυριάκοσ, ενϊ για να ςου χτυπιςει ο Sake 
κα χρειαςτείσ να περιμζνεισ. Πολφ, ελζω 
full προγράμματοσ. Αλλά, ξζρεισ τι λζνε 
για τα καλά πράγματα.
Κολοκοτρώνθ 9 και Γκίνθ 6, (ΕΜΠΟΡΙΚΟ 
ΚΕΝΣΡΟ TOPSHOP), Χαλάνδρι

Honest Tattoo

Αυτό που λζμε γνιςιο 
tattoo shop και βλζπουμε 
ελάχιςτα ςτθν Ελλάδα. Κςωσ τα 
κορυφαία oldschool χελιδόνια 
ςτθν "αγορά", ίςωσ και τα πιο 
πειςτικά coinfish. Βαςιςμζνο ςτθ 
λογικι του τατουατηίδικου που 
κα δεισ ξαφνικά ςτο δρόμο και 
κα μπεισ να "χτυπιςεισ" το κατιτί 
ςου, το Honest Tattoo ζχει 
τιμθκεί "ςτον αζρα" και από τον 
Δθμιτρθ καρμοφτςο που ζχει 
γυρίςει 2-3 Masterchef με το 
trademark μπλουηάκι του Honest.

http://www.saketattoo.com/
http://www.saketattoo.com/
http://honesttattoo.com/


Scripta Manent

H Κατερίνα Σςιτράκθ και οι artists του Scripta Manent ςυνεχίηουν αυτό 
που ξεκίνθςε ο Χριςτοσ και ςίγουρα βλζπει υπεριφανοσ από εκεί που 
βρίςκεται. Αν οι μιςοί artists ςτθ χϊρα είχαν το χζρι τθσ Ρζασ, αυτόσ ο 
κόςμοσ κα ιταν γεμάτοσ με καλφτερα tattoos.

Ελ. Βενιηζλου 135-137, Καλλικζα

http://www.scripta-manent.gr/


ΔΙΕΘΝΕ ΦΕΣΙΒΑΛ ΣΗ 
ΘΕΑΛΟΝΙΚΗ

Δθμιουργοφν ςτίγματα ανεξίτθλα ςτο κορμί τουσ που γίνεται βιβλίο και 
«αφθγείται» ολόκλθρεσ ιςτορίεσ για δράκουσ, ξωτικά, ζρωτεσ, αλικειεσ 
και φόβουσ. Από ςιμερα ζωσ και τθν Κυριακι, θ Αποκικθ Γ' ςτο Λιμάνι 
τθσ Θεςςαλονίκθσ γεμίηει χρϊματα, κακϊσ εκεί φιλοξενείται το 
Thessaloniki International Tattoo Convention, που επιμελείται ο tattoo 
artist Γιϊργοσ Μαυρίδθσ. Ήδθ, τα ειδικά μθχανάκια γζμιςαν μελάνια και 
οι περίπου 60 καλλιτζχνεσ από τθν Ελλάδα και τον κόςμο, που 
ςυμμετζχουν ςτο φεςτιβάλ, άρχιςαν από το μεςθμζρι να "χτυποφν" 
τατουάη ςε διάφορα ςθμεία του ςϊματοσ που ο κάκε πελάτθσ επικυμεί.

Με είςοδο 7 ευρϊ τθν μζρα (ι 15 για το τριιμερο), οι επιςκζπτεσ κα 
ζχουν τθ δυνατότθτα να επιλζξουν από πλθκϊρα επαγγελματιϊν και 
ςχεδίων αυτό που επικυμοφν και, αν κζλουν, να κάνουν ζνα τατουάη, 
αφοφ ςυνεννοθκοφν για το κόςτοσ του. τθν ουςία, δθλαδι, οι 
καλλιτζχνεσ τατουάη μεταφζρουν τα καταςτιματα τουσ για ζνα τριιμερο 
ςτθν ζκκεςθ, είτε για να δουλζψουν είτε για να παρουςιάςουν τισ 
δουλειζσ τουσ ςε κάποιουσ διαγωνιςμοφ.



ΣΙΜΕ ΣΩΝ ΣΑΣΟΤΑΖ

Οι τιμζσ των τατουάη γενικά δεν είναι φτθνζσ εκτόσ και αν φυςικά 

επιλζξετε τον δρόμο του προςωρινοφ τατουάη. Η τιμι αυξάνεται ςε 
υψθλά επίπεδα ακρίβειασ αν επικυμείτε να κάνετε μεγαλφτερα τατουάη, 
κακϊσ το κόςτοσ μπορεί να φτάςει μζχρι και χιλιάδεσ ευρϊ. Σο τυπικό 
κόςτοσ ενόσ τατουάη μπορεί να ξεκινιςει οπουδιποτε από 40 εϊσ 100 
ευρϊ για κάκε ϊρα δουλειάσ του εκάςτοτε tattoo artist. Αυτό ςθμαίνει 
ότι όςο περιςςότερο πρζπει ο καλλιτζχνθσ να δουλζψει ςτο τατουάη ςασ, 
τόςο περιςςότερο κα είναι και το τελικό κόςτοσ. Επίςθσ αν επικυμείτε 
μοναδικά (custom) ςχζδια αντί για ζτοιμα τότε οι τιμζσ μπορεί να 
αυξθκοφν ςτα 50 εϊσ και 250 ευρϊ τθν ϊρα, ακριβϊσ λόγω του ότι θ 
δουλειά κα είναι μοναδικι



Από τι εξαρτονται;

Αντί για τθν τιμολόγθςθ ανά ϊρα, μερικοί tattoo artists μπορεί να 

χρεϊςουν ανά τατουάη, αλλά αυτόσ ο τφποσ τιμολόγθςθσ ςυνικωσ 
χρθςιμοποιείται για stock ςχζδια και ακόμα και το μικρότερο τατουάη 
μπορεί να ςασ κοςτίςει 30 ευρϊ κακϊσ αυτό είναι το χαμθλότερο που 
ζνασ tattoo artist χρεϊνει ςυνικωσ. Ωςτόςο, αν πραγματικά κζλετε να 
μάκετε το ακριβζσ κόςτοσ ενόσ τατουάη που ζχετε εντοπίςει και 
επικυμείτε να «χτυπιςετε», τότε ακόμα και ο πιο 
ζμπειροσ tattoo artist ςτο καλφτερο ςτοφντιο δεν μπορεί να ςασ αναφζρει 
τθν ακριβι τιμι πριν διαλζξετε το ακριβζσ ςχζδιο που κζλετε να 
τοποκετιςετε ςτο ςϊμα ςασ, αλλά και ςε ποιο ςθμείο το κζλετε ακριβϊσ. 
Ζτςι, ο καλφτεροσ τρόποσ για να μάκετε το ακριβζσ κόςτοσ του τατουάη 
ςασ είναι να επιλζξετε ζνα ςχζδιο και μια τοποκεςία ςτο ςϊμα ςασ, να τα 
δείξετε ςτον καλλιτζχνθ, και φςτερα να ηθτιςετε μια τιμι.



Τπάρχουν αρκετοί παράγοντεσ που επθρεάηουν το ςυνολικό κόςτοσ ενόσ ςχεδίου 
τατουάη. Παρακάτω είναι μια λίςτα με τουσ πιο κοινοφσ παράγοντεσ:

Χρϊμα. Εάν επικυμείτε ζνα χρωματιςτό τατουάη τότε αυτό κα κοςτίςει ζνα 
αξιοςζβαςτο ποςό περιςςότερο απ’ ότι ασ ποφμε ζνα τατουάη ενόσ χρϊματοσ. Αυτό 
δεν ςθμαίνει ότι πλθρϊνετε περιςςότερα για τισ χρωςτικζσ ουςίεσ αλλά επειδι ζνα 
χρωματιςτό τατουάη απαιτεί περιςςότερθ δουλειά λόγω των ςκιάςεων κτλ, με 
αποτζλεςμα ο χρόνοσ που κα χρειαςτεί για να ολοκλθρωκεί κα είναι μεγαλφτεροσ.
Μζγεκοσ. Οι τυπικζσ τιμζσ ενόσ τατουάη ςυνικωσ αποφαςίηονται από το μζγεκοσ. 
Όςο μεγαλφτερο είναι το tattoo, τόςο μεγαλφτερθ κα είναι και θ τελικι τιμι του. 
Αυτό είναι αλθκζσ κακϊσ όςο μεγαλφτερο είναι το ςχζδιο, τόςο περιςςότερθ 
δουλειά κα χρειαςτεί να γίνει από τον καλλιτζχνθ. Ωςτόςο, οι τιμζσ των τατουάη δεν 
επθρεάηονται μόνο από το μζγεκοσ αυτϊν κακϊσ υπάρχουν πολλοί ακόμα 
παράγοντεσ που ςχετίηονται με αυτζσ.
ωματικι Περιοχι. Η τοποκεςία του ςϊματοσ ςτο οποίο κζλετε να κάνετε τατουάη 
παίηει και αυτι αξιοςθμείωτο ρόλο ςτθν τελικι τιμι που κα ςασ ηθτιςει 
ο tattoo artist. Όςο πιο ευαίςκθτθ είναι θ περιοχι τθν οποία διαλζξατε για να 
«χτυπιςετε» το τατουάη ςασ, τόςο πιο πολφ μπορεί να αυξθκεί το κόςτοσ Οι 
ευαίςκθτεσ περιοχζσ από τθν άλλθ, είναι για παράδειγμα θ μζςθ, το κάτω μζροσ 
του χεριοφ, ο λαιμόσ, οι αςτράγαλοι, το κεφάλι και θ βουβωνικι χϊρα. Οι πιο 
ευαίςκθτεσ περιοχζσ που πικανόν κα κοςτίςουν περιςςότερο περιλαμβάνουν τα 
γεννθτικά όργανα, τα πλευρά, το ςτζρνο, τα πόδια και τα χζρια.



ΕΠΙΛΟΓΟ

Η ομάδα Νotorious Team εργάςτθκε ςκλθρά για να ολοκλθρϊςει 

αυτι τθν εργαςία, διότι χρειάςτθκε να εντρυφιςουμε ςτο κζμα και να 
εμβακφνουμε ςε κάποια ςθμεία. Η τζχνθ του τατουάη είναι μία 
παρεξθγθμζνθ κα μποροφςαμε να ποφμε μιασ και ο απλόσ κόςμοσ είναι 
προκατθλειμζνοσ για αυτοφσ που κάνουν τατουάη , ελπίηουμε με αυτι τθν 
εργαςία να αλλάξαμε προσ το καλφτερο αυτι τθν άδικθ άποψθ που ζχουν 
οι άνκρωποι για τθν τζχνθ αυτι Σζλοσ καλό κα ιταν καλό να 
ςυμβουλεφςουμε αυτοφσ που ζχουν τθν επικυμία να κάνουν μελλοντικά 

τατουάη πωσ είναι μία πράξθ που κζλει πολφ και ϊριμθ ςκζψθ.



ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ



Μαυριδθσ



ΠΗΓΕ

• www.heartbeatink.gr

• www.Tattoo sxedia blogspot.gr

• www.Oneman.gr

• www.gspottatto.gr

• www.Tattobox.gr

• www.wikipediatattoo.com

• www.tattooland.gr

http://www.heartbeatink.gr/
http://www.gspottatto.gr/
http://www.wikipediatattoo.com/

